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ACTA NO. 8 
SESIÓN EXTRAORDINARIA 
24 DE NOVIEMBRE DE 2022 

 
 
El C. Presidente Municipal, Lic. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos, expresó: Buenos 
días Síndicos y Regidores, en términos de lo dispuesto por los artículos 44 al 48 de la Ley de 
Gobierno Municipal del Estado de Nuevo León y 65 bis, 68 al 90 del Reglamento para el 
Gobierno Interior del Republicano Ayuntamiento de San Pedro Garza García Nuevo León, y 
demás relativos de ambos ordenamientos, se les ha convocado el día de hoy 24 de noviembre 
de 2022, a las 8:00 horas, a fin de celebrar la Octava Sesión Extraordinaria, solicito a la 
ciudadana Secretaria del Ayuntamiento me asista en la celebración de esta sesión. 
 
 
Regidora, C. Beatriz Adriana Marino Martínez. No sé si ustedes.  
 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Yo tampoco escucho nada.  
 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Me pueden 
ayudar con el audio. 
Javier también, verdad.  
¿Me escucha? 
Perfecto.  
Buenos días, les decía que les saludo desde el nuevo recinto oficial, para las sesiones de 
Cabildo en IFPP. 
Bueno, arrancamos.  
 
 
En atención al acuerdo aprobado por el Republicano Ayuntamiento en la Primera Sesión 
Ordinaria del mes de abril, celebrada el 21 de abril de 2020, en el que se autorizó a celebrar 
las sesiones a distancia durante el período en que permanezca vigente la Declaratoria de 
emergencia por el Covid-19 (virus SARS-CoV2) emitida el 17 de marzo de 2020 por el 
Presidente Municipal y Presidente del Consejo Municipal de Protección Civil de San Pedro 
Garza García, Nuevo León, algunos miembros de este Ayuntamiento seguirán a distancia los 
trabajos de esta Sesión. 
 
 
En esta sesión a distancia, los integrantes del Republicano Ayuntamiento y la de la voz, 
deberemos mantener la cámara encendida y el micrófono apagado, excepto cuando sea 
concedido el uso de la palabra. Si algún integrante desea pedir el uso de la palabra lo hará 
manifestándolo por escrito en el chat de la sesión y quienes estén presentes en la Sala de 
Cabildo lo harán levantando la mano para que personal de la Dirección de Gobierno registre 
la solicitud respectiva. 
 
 
Procedo a tomar lista de asistencia. 
 
 
Presidente Municipal: 
C. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos.   Presente 
 
Síndico Primero y Síndica Segunda: 
C. Francisco Juan Garza Barbosa    Presente 
C. Martha María Reynoso Elizondo    Presente 
 
Regidoras y Regidores: 
C. Daniela Nohemí Gómez Guerrero. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Presente, está 
indicando presente.  
 
C. Javier González Alcántara Cáceres   Ausente con aviso 
C. Vivianne Clariond Domene     Presente 
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C. Eduardo Armando Aguilar Valdez     Presente 
C. María Teresa Rivera Tuñón     Presente 
C. Pedro Lona Juárez      Presente 
C. María Estela Yturria García . 
 
¿Se encuentra la regidora? no está verdad, ausente. 
 
C. Andrés Romo Serrano. 
 
Está indicando que está presente con la mano, gracias.  
Si me ayudan ahorita.  
 
Regidor, C. Andrés Romo Serrano. Presente.  
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Perfecto, 
gracias.  
 
C. María Del Rosario Galván García    Presente 
C. José Antonio Rodarte Barraza    Ausente con aviso 
C. Brenda Tafich Lankenau     Presente 
C. Beatriz Adriana Marino Martínez    Presente 
 
 
Gracias, existe quórum legal. 
 
 
Informo que está con nosotros en esta sesión a distancia, la Contadora Rosa María Hinojosa 
Martínez, Secretaria de Finanzas y Tesorería. 
 
 
Bienvenida Tesorera. 
 
 
A continuación, someto a su consideración el siguiente: 
 
 

ORDEN DEL DÍA: 
1. Lista de asistencia y declaración de quórum legal.  
2. Lectura y en su caso, aprobación del Orden del Día. 
3. Asuntos: 
COMISIÓN DE HACIENDA Y PATRIMONIO MUNICIPAL 

1. Dictamen Número CHPM 2021-2024/075-2022/Reconocimiento Bien de 
Dominio Público. 

COMISIONES UNIDAS DE INFRAESTRUCTURA Y OBRAS PÚBLICAS Y 
ORDENAMIENTO Y DESARROLLO URBANO 

1. Dictamen Número CIOP 2021-2024/010-2022 y CODU 2021-2024/565-
2022/Declaratoria Utilidad Pública. 

4. Clausura. 
 
 
Continuando con el uso de la palabra la C. Secretaria del R. Ayuntamiento, expresó: 
¿Existe algún comentario con relación al Orden del Día? 
 
 
Al no haber comentarios al Orden del Día, se somete a votación el siguiente ACUERDO: 
 
 
Se aprueba el Orden del Día programado para esta Octava Sesión Extraordinaria del 
Republicano Ayuntamiento. Si están de acuerdo con ello, favor de manifestarlo de la 
forma acostumbrada. Quienes estén a favor.  
 
Presidente Municipal: 
C. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos   A favor 
 
Síndico Primero y Síndica Segunda: 
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C. Francisco Juan Garza Barbosa    A favor 
C. Martha María Reynoso Elizondo    A favor 
 
Regidoras y Regidores: 
C. Daniela Nohemí Gómez Guerrero    A favor 
C. Javier González Alcántara Cáceres   Ausente con aviso 
C. Vivianne Clariond Domene     A favor 
C. Eduardo Armando Aguilar Valdez     A favor 
C. María Teresa Rivera Tuñón     A favor 
C. Pedro Lona Juárez       A favor 
C. María Estela Yturria García     Ausente 
C. Andrés Romo Serrano     A favor 
C. María Del Rosario Galván García    A favor 
C. José Antonio Rodarte Barraza    Ausente con aviso 
C. Brenda Tafich Lankenau     A favor 
C. Beatriz Adriana Marino Martínez    A favor 
 
SE APRUEBA POR UNANIMIDAD. Con 12 votos a favor. 
 
 
Continuando con el uso de la palabra la C. Secretaria del R. Ayuntamiento, expresó: 
Antes de pasar al punto 3 del Orden del Día, someto a su consideración la dispensa de la 
lectura de los dictámenes referidos en el Orden del Día, así como la intervención del 
personal administrativo, en caso de ser necesario. Si están de acuerdo con ello, favor 
de manifestarlo de la forma acostumbrada. Quienes estén a favor. 
 
Presidente Municipal: 
C. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos   A favor 
 
Síndico Primero y Síndica Segunda: 
C. Francisco Juan Garza Barbosa    A favor 
C. Martha María Reynoso Elizondo    A favor 
 
Regidoras y Regidores: 
C. Daniela Nohemí Gómez Guerrero    A favor 
C. Javier González Alcántara Cáceres   Ausente con aviso 
C. Vivianne Clariond Domene     A favor 
C. Eduardo Armando Aguilar Valdez     A favor 
C. María Teresa Rivera Tuñón     A favor 
C. Pedro Lona Juárez       A favor 
C. María Estela Yturria García     Ausente 
C. Andrés Romo Serrano     A favor 
C. María Del Rosario Galván García    A favor 
C. José Antonio Rodarte Barraza    Ausente con aviso 
C. Brenda Tafich Lankenau     A favor 
C. Beatriz Adriana Marino Martínez    A favor 
 
SE APRUEBA POR UNANIMIDAD. Con 12 votos a favor. 
 
 
Continuando con el uso de la palabra la C. Secretaria del R. Ayuntamiento, expresó: 
Continuando con el PUNTO 3 del orden del día, primer asunto, cedo la palabra al Síndico 
Primero Francisco Juan Garza Barbosa, Presidente de la Comisión de Hacienda y Patrimonio 
Municipal, quien procederá a la presentación del dictamen citado en el orden del día.  
Adelante Síndico. 
 
 
Síndico Primero, C. Francisco Juan Garza Barbosa. Gracias Secretaria, buenos días.  
 
Presentamos a su consideración el Dictamen Número CHPM 2021-2024/075-
2022/Reconocimiento Bien de Dominio Público. 
 

 



4 
 

4 
 
 
 
 

 

 
 



5 
 

5 
 
 
 
 

 

 
 



6 
 

6 
 
 
 
 

 

 
 



7 
 

7 
 
 
 
 

 

 
 



8 
 

8 
 
 
 
 

 

 
 



9 
 

9 
 
 
 
 

 

 
 



10 
 

10 
 
 
 
 

 

 
 



11 
 

11 
 
 
 
 

 

 
 



12 
 

12 
 
 
 
 

 

 
 



13 
 

13 
 
 
 
 

 

 
 



14 
 

14 
 
 
 
 

 

 
 

 
Síndico Primero, C. Francisco Juan Garza Barbosa. Está a su consideración.  
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Muchas gracias 
Síndico. 
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Y SE INCORPORA LA REGIDORA MARÍA ESTELA YTURRIA GARCÍA, buenos días.  
 
Someto a su consideración el dictamen presentado. 
 
¿Existe algún comentario? 
 
Sí, adelante síndico Francisco Garza. 
 
Síndico Primero, C. Francisco Juan Garza Barbosa. Gracias, sí, nada más una corrección.  
En el primer párrafo de la consideración cuarta y en el segundo párrafo del acuerdo primero, 
se deberá de sustituir las palabras “vía pública”, por las siguientes: “del estado de Nuevo León” 
Gracias.  
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Sí, gracias 
síndico, se corrige.  
Adelante regidora Brenda Tafich. 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Gracias Secretaria.  
Yo creo que declarar en base a un decreto del 65, del dominio público desde Corregidora 
hasta Río Éufrates, o sea, plaza Fátima, es ilegal, toda vez que ese decreto ya fue superado 
por muchas leyes más.  
Creo que no es correcto estar fundando una ampliación en un decreto de hace más de 55 
años, y pues, ahora con este acuerdo pretenden enderezarlo. 
Entonces, por eso mi voto va a ser en contra. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Sí, gracias 
Regidora. 
Adelante regidor Eduardo Aguilar. 
 
Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Sí, buenos días a todas y todos. 
Solamente hacer la precisión porque este tema también se platicó después en las comisiones 
de Desarrollo Urbano y Obras Públicas e Infraestructura. 
Es importante reiterar que esto no se trata de una expropiación, es simplemente reconocer y 
reiterar un decreto de 1965, referido a la vialidad, o a la calle Bernardo Reyes hoy 
Vasconcelos, donde reconocían esta vialidad, este espacio como interés público, un bien 
público. 
En aquel entonces, fue dado este decreto por la autoridad estatal, que como saben, tenía las 
atribuciones antes de los 90´s para temas de desarrollo urbano y demás. 
Y ahora hay que reiterar o refrendar este bien o esta condición de esta calle, desde la autoridad 
que ostenta o tiene esta atribución, que es el Ayuntamiento, y esto para proteger lo que es el 
bien público que son nuestras calles que son de uso común, y en los cuales se pretende hacer 
una obra de mejorar de espacio público. 
Entonces, si refrendar que esto no es una expropiación y que simplemente está refrendando 
una declaratoria dada en 1965, por la autoridad estatal de este bien. 
Muchas gracias. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias Regidor. 
Le cedo la palabra al síndico Francisco Garza, adelante. 
 
Síndico Primero, C. Francisco Juan Garza Barbosa. Gracias. 
Para efectos de este dictamen, es básicamente incorporar al patrimonio municipal la avenida 
Vasconcelos, en el tramo mencionado, sigue teniendo validez. 
Creo que sería muy útil si nos pudieras compartir cuáles son las leyes, que comentaste que 
sustituyen a este. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Sí, le cedemos 
la palabra a la regidora Brenda Tafich, quien pidió la palabra. 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Con mucho gusto Francisco, mira, está la Ley de 
Urbanismo y Planificación del 75, la Ley de Desarrollo Urbano del 80, la Ley de Ordenamiento 
Territorial del 99, la Ley de Desarrollo Urbano del 2009 y ahora la actual Ley de Asentamientos 
Humanos, Ordenamiento Territorial y Desarrollo Urbano de 2017; aunado a que ya existen 
planes y programas que hace 55 años no existían, ahí están, quieres que te la.  
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Síndico Primero, C. Francisco Juan Garza Barbosa. Sí, sería muy bueno, pero lo 
importante es ver dónde dejan sin efecto la de 1965, de que han surgido nuevas leyes, no hay 
duda, pero en dónde dejan sin efecto esto, creo que es lo importante. 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Bueno, si quieres te las comparto para que las 
puedas leer más a detalle. 
 
Síndico Primero, C. Francisco Juan Garza Barbosa. Gracias.  
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Les pido nada 
más solicitar la voz, para tener su intervención. 
Gracias. 
 
Síndico Primero, C. Francisco Juan Garza Barbosa. Perdón.  
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Sí, ¿algún otro 
comentario? 
Sí, adelante regidor Eduardo Aguilar. 
 
Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Solamente mencionar que las leyes 
mencionadas, no dejan sin efecto el decreto, no tiene nada que ver una cosa con la otra, digo, 
las leyes refrendaron otro tipo de condiciones en cuanto normatividad, como mencioné, entre 
ellas las atribuciones del municipio para hacer este tipo de declaratorias y facultarlas, no, 
precisamente estas leyes que menciona la Regidora, nos dan la facultad para refrendar y 
reiterar este tema de vialidades y temas urbanos, desde la autoridad municipal que es el 
Ayuntamiento. 
Gracias.  
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias.  
Si no hay más comentarios, someto a votación el siguiente ACUERDO: 
 
Se aprueba el Dictamen número CHPM 2021-2024/075-2022/Reconocimiento Bien de 
Dominio Público, en los términos expuestos. Si están de acuerdo con ello, favor de 
manifestarlo de la forma acostumbrada. Quienes estén a favor.  
 
Presidente Municipal: 
C. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos   A favor 
 
Síndico Primero y Síndica Segunda: 
C. Francisco Juan Garza Barbosa    A favor 
C. Martha María Reynoso Elizondo    A favor 
 
Regidoras y Regidores: 
C. Daniela Nohemí Gómez Guerrero    A favor 
C. Javier González Alcántara Cáceres   Ausente con aviso 
C. Vivianne Clariond Domene     A favor 
C. Eduardo Armando Aguilar Valdez     A favor 
C. María Teresa Rivera Tuñón     A favor 
C. Pedro Lona Juárez       A favor 
C. María Estela Yturria García     A favor 
C. Andrés Romo Serrano     A favor 
C. María Del Rosario Galván García    En contra 
C. José Antonio Rodarte Barraza    Ausente con aviso 
C. Brenda Tafich Lankenau     En contra 
C. Beatriz Adriana Marino Martínez    Abstención 
 
SE APRUEBA POR MAYORÍA. Con 10 votos a favor y en contra, 2 votos en contra y 1 
abstención de la regidora Beatriz Marino Martínez. 
 
 
Continuando con el uso de la palabra la C. Secretaria del R. Ayuntamiento, expresó: 
Gracias.  
Continuando en el mismo punto del orden del día, pasando al segundo asunto, cedo la palabra 
al Regidor Eduardo Armando Aguilar Valdez, Presidente de la Comisión de Infraestructura y 
Obras Públicas, quien procederá a la presentación del dictamen citado en el orden del día.  



17 
 

17 
 
 
 
 

 

Adelante. 
 
Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Muchas gracias Regidora. 
Al Republicano Ayuntamiento se presenta a su consideración Dictamen Número CIOP 2021-
2024/010-2022 y CODU 2021-2024/565-2022/Declaratoria Utilidad Pública. 
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Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Es cuanto.  
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La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Someto a su 
consideración el dictamen presentado. 
 
¿Existe algún comentario? 
Sí, adelante regidor Eduardo Aguilar. 
 
Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Si, solamente Secretaria, refrendar 
nuevamente que esto no es una declaratoria, ni un proceso de expropiación, como se refiere 
en el dictamen que acabo de leer, solamente estamos hablando de las áreas que comprenden 
el espacio público correspondiente a dicha vialidad. 
Muchas gracias. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias. 
Pidió la palabra la regidora Brenda Tafich. 
Adelante. 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Gracias Secretaria.  
El mismo Decreto del 65 que se utilizó en el acuerdo anterior lo quieren utilizar ahora, pero, 
este, como utilidad pública. 
Yo nada más quiero dejar una cosa bien en claro, yo no estoy en contra del desarrollo, ni del 
proyecto, tan es así que aquí no se está votando ni el presupuesto, ni el proyecto ejecutivo, ni 
el programa anual de obras, ni el plan municipal. 
Así que, nada más comentarles que lo que se está votando aquí es una declaratoria de utilidad 
pública, este si es una antesala para expropiar a los vecinos, una estrategia legal muy baja 
que, en lugar de hablar y negociar con los propietarios, deciden pisotear su derecho de 
propiedad. 
Eso no se vale, yo creo que esto es peor que una expropiación, es una expropiación 
disfrazada. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Sí, adelante 
solicitó la palabra la regidora Beatriz Marino. 
 
Regidora, C. Beatriz Adriana Marino Martínez. Yo no considero que se haya puesto a mi 
disposición en tiempo y forma, la información, la asesoría y los recursos necesarios para poder 
tomar una decisión fundamentada, con la que yo estuviera segura de estar haciendo lo 
correcto. 
Desconozco el motivo por el cual se está tratando este asunto con tanta precipitación, supongo 
que surgió algún impedimento, imprevisto y el tiempo apremia. 
La verdad, es que nos convocaron en día inhábil en la mañana, no mandaron la 
documentación, ni los anexos, la regidora Brenda Tafich los pidió a mediodía, no los mandaron 
a las 5:30, lo sabes, traen antecedentes desde 1965. 
Yo no soy abogada, los lees, voy a la junta de aclaraciones, aclaran unas dudas y me salen 
diez más.  
A las 10:45 estábamos en comisión, no sentí que hubiera respuestas muy directas, quizá sea 
un problema de comunicación, claramente faltó tiempo, y no estoy yo. No me siento cómoda 
apoyando esto. 
El proyecto me parece maravilloso, hay que hacerlo, el tema es la forma y la comunicación, el 
tiempo y la falta de. 
 
Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Secretaria, nuevamente reiterar, en ningún 
momento se está hablando de una expropiación aquí, como leí, se habla de un espacio 
público, de interés público. 
Una de las condiciones que se nos explicó en la comisión, principalmente de Infraestructura y 
Obras Públicas, es que, esta vialidad con la sección del decreto de 20 metros, a lo largo de 
los años ha venido siendo. Se han presentado invasiones. 
Se hizo un recorrido físico, donde se identificaron tres invasiones. Esto es lo que nos permite 
poder garantizar y defender los espacios públicos, que son propiedad de todos los 
sampetrinos, y que a lo largo de la historia se han venido, desde el 65, se han venido 
invadiendo, por escalera, por una fachada, por un letrero y demás. 
Esto fortalece esta condición de bien público, para poder ejecutar estas obras, mejorar las 
banquetas, bajar cables, garantizar la sección de las calles y las banquetas, arborizar, 
etcétera.  
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Entonces, creo que esto es algo tan importante reiterar que es necesario, que esta condición 
se reconozca desde este Ayuntamiento, pues, para poder proteger y garantizar estos bienes 
de dominio público, para cualquier tipo de intervención física que se está previendo. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias.  
 
Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Muchas gracias.  
 
Regidora, C. Beatriz Adriana Marino Martínez. Gracias.  
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Cedo la palabra 
a la regidora Brenda Tafich. 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Gracias. 
Lo que pasa Eduardo es que la Ley de Expropiación por Causa por Utilidad Pública en Nuevo 
León, que señala que primero debes de hacer la declaratoria de utilidad pública, y luego la de 
expropiación. 
O sea, este sería el paso A. 
Por eso comento que es la antesala. 
Ahora, si comentan que el decreto está vigente, porque no hacen todos los procedimientos 
con Patrimonio, con la Secretaría del Ayuntamiento eso es lo más normal, porque no hacen 
ese tipo de gestiones y hablan decentemente con los vecinos, con los propietarios de los 
predios, para que puedan llegar a un acuerdo sin necesidad de amarrarlos con esta situación. 
Basándose en algo de hace más de 55 años.  
O sea, me parece un poco absurdo. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Si me permiten, 
me gustaría hacer dos aclaraciones, una en relación al proceso de cómo se han venido dando 
estas sesiones, y una en relación a este segundo comentario, si me lo permite. 
El reglamento nos permite con 24 horas antes convocar, entonces, el lunes sí, según el 
reglamento, pudimos haber convocado para las sesiones de comisiones el martes, el mismo 
lunes obtuvieron la información necesaria para las juntas de las comisiones, y se ofreció 
también a todos ustedes una junta de aclaraciones.  
Entonces, nada más en cuanto al proceso. 
En cuanto a los tiempos, si, efectivamente como ustedes saben, a veces en la administración 
pública tenemos que tomar los tiempos con una prisa importante en el sentido de afectar lo 
menor posible a los vecinos, para que estas obras se den cuanto antes. 
Entonces, esas son las razones y nada más a tu comentario regidora Brenda, sólo aclaro que 
el decreto del 65, fue hecho por una autoridad estatal, ejecutivo estatal, y lo que estamos 
haciendo hoy, hoy quienes tiene estas atribuciones, somos la autoridad municipal. 
Por lo tanto, hoy la propuesta que se viene aquí aprobar, es que ahora el municipio sea quien 
lo declare. 
Gracias.  
Sí, pide la palabra por orden la regidora Teresa Rivera. 
 
Regidora, C. María Teresa Rivera Tuñón. Gracias Secretaria. 
Yo nada más reiterando lo que mencionaba el regidor Eduardo Aguilar, en términos de 
situación a espacio público. 
Pues, quiero mencionar que los principales afectados son los peatones, tenemos banquetas 
verdaderamente, pues, desastrosas e injustas, duelen, en Vasconcelos sobre todo en el área 
que se va a intervenir que, es una zona de muchísimo flujo peatonal, donde hay muchísima 
gente que toma el camión, gente que atraviesa la avenida de manera muy insegura. 
Soy usuaria de las banquetas de la zona, y verdaderamente es un riesgo, y creo que hasta 
falta a la dignidad el tener este tipo de infraestructura para los usuarios más vulnerables. 
Así que, en ese sentido creo que es importante que hagamos todo lo posible por nuestras 
facultades, pues, definir lo que es el espacio que les pertenece a todos, verdad. 
Entonces, en este sentido, apoyo esta iniciativa. 
Gracias. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias 
Regidora. 
Le cedo la palabra el Presidente Municipal. 
Adelante.  
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El C. Presidente Municipal, Lic. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos, expresó: Gracias, 
gracias Secretaria. 
Yo nada más quisiera aclarar algo que me parece muy sencillo, lo que se está aprobando, y 
lo hago porque las intervenciones de la regidora Brenda Tafich, como ha querido confundir 
algo que en realidad, es muy sencillo, y es algo bueno como lo decía la regidora Teresa Rivera 
y, además, algo bien hecho. 
El sustento legal de algo se encuentra donde este, o sea, puede ser hace 20 años, hace 40, 
hace 60, 80, entonces, en este caso estamos hablando de la sección de una calle, y lo que 
nos corresponde decir es donde está el sustento jurídico para esa sección. 
Si hay algo que posteriormente invalide o modifique eso, pues el sustento puede estar en 
cualquier otro ordenamiento jurídico posterior. 
Pero no sirve de nada mencionar documentos jurídicos que se aprobaron después, si no 
específicamente donde haya algo que contravenga esa definición que se hizo en ese momento 
en el tiempo, así de sencillo. 
Y con respecto al tema de la supuesta expropiación. Digo, ahí donde se haya dado. 
Entonces, lo que se está haciendo es defendiendo un bien público, que ya lo es desde el 
origen, en contra de una apropiación privada, es exactamente lo contrario. 
Entonces, yo nada más para transmitirle a todo el grupo la tranquilidad de que es algo muy 
sencillo, con todo el sustento jurídico y esto en beneficio del municipio, bueno y bien hecho. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias 
Presidente Municipal. 
Cedo la palabra a la regidora Brenda Tafich. 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Gracias Secretaria. 
Bueno, respecto a lo que comentó mi compañera Beatriz, que se nos citó en día inhábil y se 
nos pasó la información a cuentagotas, tuvimos que estar solicitando el día inhábil los 
dictámenes, los anexos, que a la fecha no me llegó ningún anexo. 
Encima de que la sesión no se quiso transmitir en vivo, fue algo. Fue una sesión flash y en lo 
oscurito. 
Y por el tema de que, si el decreto fuera legal, que caso tendría realizar este acuerdo. 
Yo creo que mi voto va a ir en contra, y no estoy de acuerdo que se les trate así a los vecinos, 
ni que se les quiera engañar mencionando que esto no es parte de una expropiación, cuando 
es la antesala de la misma. 
Gracias. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Cedo la palabra 
al regidor Eduardo Aguilar. 
 
Regidor, C. Eduardo Armando Aguilar Valdez. Muchas gracias Secretaria. 
Bueno, primero aclarar que no se está haciendo nada en lo oscurito, digo, esta sesión es 
pública, y esto se está compartiendo de manera virtual, públicamente en este momento. 
Y reiterar nuevamente que, como Ayuntamiento, nuestro deber es proteger y garantizar, que 
los bienes comunes siguen siendo bienes públicos, y siguen siendo para el beneficio de todas 
las personas.  
En relación a los vecinos como se ha hecho con todos los proyectos, incluso los casos donde 
ha habido invasiones, se tienen acercamientos a través de Atención Ciudadana, en las cuales 
me ha tocado participar para gestionar y ayudar a los vecinos a que dejen de hacer estas 
invasiones, está sucediendo en el Casco, está sucediendo en el Centrito. 
Y a pesar que lo han venido invadiendo con el tiempo. No es una acción autoritaria donde 
llegue y se les demuela la fachada y demás, es un proceso donde se les informa, con estos 
antecedentes legales donde se les dice: oye, estas invadiendo, esto tiene una sección de 
tanto, esto es público, esto de todos, que lo hayas venido haciendo durante tantos años, 
bueno, no debió de haber sido. 
Como te ayudamos para que puedas dejar de invadir, y garantizar el bien público y que siga 
siendo público. 
Entonces, ese proceso si se da, en ningún momento, a pesar de que esto es un bien de todos 
los sampetrinos, está siendo invadido en algunos casos por privados, se gestiona y se tiene 
un acercamiento particular con cada uno de los propietarios o inmuebles que presentan una 
invasión. 
Por eso es importante tener este antecedente, para poder mostrarle a los que estén invadiendo 
que existe una declaratoria, que hoy estamos refrendando para que este bien permanezca 
siendo público, para beneficio de todos. 



37 
 

37 
 
 
 
 

 

Entonces, tampoco se está hablando. Incluso en la zona donde hay invasiones de acciones 
autoritarias, y se están teniendo las consideraciones con los predios que han estado 
invadiendo, que se encuentran hoy invadiendo estas calles. 
Gracias. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias Regidor. 
Adelante síndica Martha Reynoso 
 
Síndica Segunda, C. Martha María Reynoso Elizondo. Gracias. 
Yo nada más quiero. He escuchado a Brenda decir mucho, a la regidora Brenda que tenía 
dudas, pero hubo una sesión para preguntas y respuestas, y no se conectó. 
Entonces, es bien difícil poder, luego venir a decir aquí todas las dudas, cuando en la sesión 
no se conectó, ni quiso que le aclarara nada. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Adelante, la 
regidora Viviane Clariond. 
 
Regidora, C. Vivianne Clariond Domene. Gracias Secretaria. 
Solamente corregir una inexactitud que dijo la regidora Tafich, no se está ampliando la calle, 
se está regenerando, se van a acomodar las banquetas, pero se va a respetar el tamaño que 
ya tiene la calle, se va buscar bajar cables, se van a plantar más árboles y dar accesibilidad 
universal a todos, que ahorita no se tiene. 
A veces no se tiene porque hay una invasión, hay ciertas columnas, fachadas, están sobre la 
banqueta. 
Gracias. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias 
Regidora. 
Cedo la palabra a la regidora Brenda Tafich. 
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Gracias Secretaria. 
Digo, bueno, yo creo que vamos a seguir dentro de lo mismo, y la realidad es que uno, nos 
citaron en día inhábil, donde nos enviaron la convocatoria, un solo oficio, ni siquiera un archivo 
para poderlo estudiar, ni nada. 
Un oficio donde venían los puntos que ibamos a tratar en la comisión. 
Si no pido la información, si no pido el decreto, si no pido la declaratoria, si no pido los anexos, 
no me mandan nada. 
Aun así, los pedí, y me los están mandando a cuentagotas. 
Ese día, el día inhábil en la noche, cuando yo solicité que se nos compartiera la información, 
me dicen, te invito a una junta para aclarar tus dudas, que dudas puedo tener siquiera he leído 
el dictamen, perdóname, te invito a una junta el día de mañana a las 9 am, y tú cómo sabes 
que yo no tengo ya agendado, yo tenía una reunión muy importante con vecinos, que ya no 
podía cancelar. 
Ese fue el motivo por el cual yo no pude asistir a esa reunión. 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias.  
 
Regidora, C. Brenda Tafich Lankenau. Entro a la comisión y pregunto: oigan, se me hace 
muy extraño la forma, no me mandaron la información completa, Beatriz también lo mencionó, 
que es lo que vamos a votar. 
Encima lo que se nos presenta en la comisión, no es lo mismo que están presentando ahorita, 
no sé si sepan los que están en la comisión, los integrantes, pero ahorita nosotros ya estamos 
dando la orden para que se ponga en ejecutar las obras. 
Entonces, oye, espérate tantito, en qué momento hablaste de eso en la Comisión. 
No se nos presentó, hubo falta de información, nos convocan en día inhábil, no nos permiten 
aclarar nuestras dudas y todo, porque que dudas vas a tener, si ni siquiera ha leído un 
dictamen. 
Sobre qué, sobre el oficio que me enviaste de una hoja, yo voy a tener mis dudas. 
Llego a la comisión y pregunto: oigan, puede ser transmitida en vivo, por qué no se está 
transmitiendo en vivo, esto ya se me hace muy raro, está muy sospechoso que estemos 
transmitiendo en lo oscurito. 
Y bueno, ustedes sabrán como hacen las cosas yo nada más creo que. Declarar como utilidad 
pública una obra, es realmente importante porque tiene repercusiones y consideraciones 
graves. 
Gracias.  
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La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias 
Regidora. 
Cedo la palabra a la regidora Daniela Gómez. 
 
 
Regidora, C. Daniela Nohemí Gómez Guerrero. Buenos días.  
Pues, yo creo que el proyecto está a favor de los peatones, de las personas con discapacidad. 
Vasconcelos es una calle donde hay miles de personas que la transitan a pie, muchos de ellos 
son niños también. 
Yo voto a favor de cumplir el Reglamento de Aceras, porque es mi obligación como Regidora, 
de cumplir con la Ley de Movilidad en donde el peatón es prioridad número uno. 
Quisiera que respetemos el cumplir su derecho de transitar de forma segura, por banquetas 
con rampas, con pendientes moderadas, no como están ahorita en algunos espacios, sin 
macetas, sin nada de obstáculos que estén en un espacio público. 
Es que, eso es lo que hay que aclarar, están en espacio público que es de todos. 
El expropiar implica espacio privado, y esto que estamos votando ahorita es lo que está en la 
banqueta, lo que mucha gente siempre se está quejando, por qué no hace nada por liberar las 
banquetas para que yo transite seguro. 
Quien está en contra de eso, ahorita vamos a ver la votación, quien realmente en contra, y 
quién no está hablando con la verdad, y quien está tratando de engañar a los vecinos, otra 
vez. 
Entonces, por favor, piensen por favor en los peatones, en asegurar su derecho a la movilidad 
segura, de todos los niños que están transitando todos los días esas banquetas, y vamos a 
ver quién quiere respetar su derecho a transitar seguro en banquetas con espacio público sin 
obstáculos. 
Gracias.  
 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias. 
Cedo la palabra a la regidora Beatriz Merino. 
 
 
Regidora, C. Beatriz Adriana Marino Martínez. Nada más quiero reiterar que yo estoy a 
favor del proyecto, el proyecto es buenísimo, el proyecto se tiene que hacer. 
Mi queja es, con la forma y los tiempos, en el que se nos pide que tomemos la decisión. 
 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Gracias.  
 
 
Al no haber más comentarios, someto a votación el siguiente ACUERDO: 
 
 
Se aprueba el Dictamen número CIOP 2021-2024/010-2022 y CODU 2021-2024/565-
2022/Declaratoria Utilidad Pública, en los términos expuestos. Si están de acuerdo con 
ello, favor de manifestarlo de la forma acostumbrada. Quienes estén a favor.  
 
Presidente Municipal: 
C. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos   A favor 
 
Síndico Primero y Síndica Segunda: 
C. Francisco Juan Garza Barbosa    A favor 
C. Martha María Reynoso Elizondo    A favor 
 
Regidoras y Regidores: 
C. Daniela Nohemí Gómez Guerrero    A favor 
C. Javier González Alcántara Cáceres   Ausente con aviso 
C. Vivianne Clariond Domene     A favor 
C. Eduardo Armando Aguilar Valdez     A favor 
C. María Teresa Rivera Tuñón     A favor 
C. Pedro Lona Juárez       A favor 
C. María Estela Yturria García     A favor 
C. Andrés Romo Serrano     A favor 
C. María Del Rosario Galván García    En contra 
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C. José Antonio Rodarte Barraza    Ausente con aviso 
C. Brenda Tafich Lankenau     En contra 
C. Beatriz Adriana Marino Martínez    En contra 
 
 
Continuando con el uso de la palabra la C. Secretaria del R. Ayuntamiento, expresó: 10 
votos a favor, en contra, la regidora Brenda Tafich, la regidora Beatriz Marino.  
En abstención. 
Rosario Galván, votó usted. 
Si quiere indicar a favor, en contra o abstención.  
En contra, si quiere decirme con la mano, creo que leí sus labios.  
Me confirma o en el chat, si quiere escribir en el chat.  
Adelante. 
 
 
Regidora, C. María Del Rosario Galván García. En contra.  
 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: Perdón, en 
contra.  
 
 
Regidora, C. María Del Rosario Galván García. Así es.  
 
 
La C. Secretaria del R. Ayuntamiento, Lic. Valeria Guerra Siller, expresó: SE APRUEBA 
POR MAYORÍA con 10 votos a favor y 3 en contra de las regidoras Brenda Tafich, Beatriz 
Marino y Rosario Galván.  
 
 
Por último, en el PUNTO 4 del Orden del Día, habiendo sido agotados los puntos agendados 
para esta Sesión y siendo las 8:42-ocho horas con cuarenta y dos minutos- me permito 
declarar clausurados los trabajos de la misma. Muchas gracias.  
 
 

 
 
 
 

Lic. Miguel Bernardo Treviño de Hoyos 
Presidente Municipal 

 
 
 
 

C. Valeria Guerra Siller 
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Síndico Segunda 

 
 
 
 

C. Daniela Nohemí Gómez Guerrero 
Regidora 

 
 
 
 

C. Javier González Alcántara Cáceres 
Regidor 
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Regidora 

 

 
 
 
 

C. Eduardo Armando Aguilar Valdez 
Regidor 
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Regidora 

 
 
 
 

C. Pedro Lona Juárez 
Regidor 
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C. María Estela Yturria García 
Regidora 

 
 
 
 

C. Andrés Romo Serrano 
Regidor 

 
 
 
 

C. María Del Rosario Galván García 
Regidora 

 
 
 
 

C. José Antonio Rodarte Barraza 
Regidor 

 
 
 
 

C. Brenda Tafich Lankenau 
Regidora 

 
 
 
 

C. Beatriz Adriana Marino Martínez 
Regidora 

 
 
 

Lic. José Ramírez de la Rosa. 
Director de Gobierno  

Con fundamento en el artículo 26, b), fracción VII del Reglamento Orgánico de la 
Administración Pública Municipal  

 

 
Acta No.- 8, relativa a la Octava Sesión Extraordinaria del R. Ayuntamiento, celebrada en fecha 
24 de noviembre de 2022, aprobada y firmada en la Primera Sesión Ordinaria del R. 
Ayuntamiento del mes de diciembre llevada a cabo en fecha 6 de diciembre de 2022. 
 


